nero esempio,

Criterio 1; discrezionalita--

Il processo &-discrezionalé?

No, & del tutto vmco[éto

E' parzlalmente vmcolato daila legge e da atti ammmlstratlw (regolamentl direttive, CIrcolan) 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolament| direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5. -

punteggio assegnato|

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'ammlmstraznone 'di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni =5 -

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il comvolglmento di piti amministrazioni (esclusi i

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pilt di tre amministrazioni =3

Si, il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato|

Criterio 4: valore economico

Qual & |'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economice (es. borse

di studio) =

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =5

punteggio assegnato|

Criterio 5: frazionabilita del processo

1l risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato. (es.
pluralitd di affidamenti ridotti)? -

No=1

Si=5

punteggio assegnato 4

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita|

250

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probablle




) Crit_erid mpatto orgaﬁiizatlvo

1 organizzativa sempllce) com
lla_PA). nell'ambito della sing
processo coinvolge I'atti
servizi nellambito-della stessa PA occorre nfenre I ‘percentuale al personale impiegato nel servizi
coinvolti)- - .

Ie |mp|egato nef smgolo ser
fase del processo di com_pete

fino a circa, |I 20%

fino a circa il 40%:*

fino-a circail 60% = 3- -

fino a circalo 80% = 4

fino a circa il 100% =5-— - CET

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degll ultlml cmque anni. sono state pronunmate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dlpendentl) della PA o sono state pronunmate sentenze di risarcimento del danno
nei confrontl della PA p ‘la medesima tipologia di evento o d| tlpologle analoghe?

No=1 - . .
Si=5. . . .= 7
) i punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No =0

Non ne abbiamae memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato|:

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale Ilvello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruclo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2 .

a livello di dirigente di uificio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato|: - -

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3 Valutaz'lonP ‘complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto| :




C;iterip 1: discrezionalita

I prod&éﬁé'dls‘érezionale?' i

E' parzialmente vmcolato dalla Iegge & da attn ammmlstratlw (regolamenti, direttive, mrcolarl) 2

" |E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =4

E' altamente discrezionale = 5

S ) punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

" |l processo produce effetti diretti all' estemo dell'ammmlstrazmne di riferimento?
-INo, ha come destinatario finale un ufficio interno=2": - :

Si, il.risultato_del processo & rivolto direttamente ad”utenti esterni =5 ]
R - BRI punteggio assegnato

Criterio 3: complessﬂa del processo’

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit ammlnlstra2|on| (esclusi iy
controlli) in fasi successive per il conseguimento del nsultato? :

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pili di tre amministrazioni = 3

'|8i, il processo coinvolge pili di cinglie amministrazioni = 5

punteggio assegnato|:

Criterio 4: valore economico

Qual & I'impatto economico de! processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non partlcolare rilievo economico (es. borse |-
di studio) = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato|

. Crite}io 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta’ che, considerate complesswamente alla fine assicurario lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)? : :

No=1
Si=5

punteggio assegnato|

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a}
neutralizzare il rischio? ;

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace =2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato| -

Valore stimato della probabilita|

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




‘organizzativa semplice) comj
la-PA) nell’ amblto della smg

Rispettdv al’kfo't'ale’

quale percentual

comvoltu)

fino a circa il 20%:.‘1 -

finoa circa il 40% =2

finoacircail 60% =3

fino a circa lo 80% =4 “% - * - . oL i

fino a circa il 100% =5
. ] punteggio assegnato| -

Criterio 2: lmpatto economlco

Nel corso degll.iult!ml que anni sono state pronunCIate sentenze della Corte dei Conti a carico. d
dipendenti (dirigenti-6~ 'ndentl) della PA o sono state pronunmate sentenze di risarcimento de! dann
nei confronti della PA perla medesnma tipologia di_ evento o ditipologie analoghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnato|

Criterio 3: impatto reputaziohale

Nel corso degh ultimi ann: sono stati pubbllcatl su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo|.
evento

No=0""

Non ne abbiamo memoria =1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla.stampa:locale e nazionale = 4

“|Sisulla stampa, locale, nazionale ed mternazmnale 5

punteggio assegnato|:

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale-livello’ pud collocarsi il rischio dell'evento- (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la|
posizione/il ruolo che I'evéntuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato|’

Valore stimato dell'impatto|

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazio

ne complessiva del r

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Criterio 1: discrezionalita

|l processo & discrezionale'7 -

1No, & del tutto vincolato = 1.

- |E' parzialmente vincolato dalla Iegge e. da attl ammmlstratlw (regolamentl dlrettlve ‘circolari) = 2 .

"|E' parzialmente vincolato solo dalla légge = 3

E' parzialmente vincolato solo-da atti amministrativi (regolamentl direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale =5

e - - . - punteggio assegnato|

Criterio 2: rilevanza esterna

] processo produce effetti diretti-all’'esterno dellamministrazione d| nfenmento'7 -
“INo, ha come destinatario finalé un-ufficio interno = 2 i

IS, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

B - - i punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si-tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piti amministrazioni (esclu5| il
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? .

No, il processo coinvolge una sola PA = 1-

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pitl di cinque amministrazioni =5 ~

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'atiribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse :
di studio) = 3 £

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato| .

Criterio 5: frazionabilita delﬂprocesso

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita|
economica ridotta che, considerate complesswamente alla fine assicurano lo stesso nsultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1
Si=5

punteggio assegnato| -

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato al
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

8i, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita|

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




es50? (Se il processo comvolge Iattlwté di p|u :
la. percentuale al personale impiegato-nei servizi|

ntuale di personale é lmplegat
{servizi-nell'ambito della stessa PA occorre:- i

fno acirca il 60% =

fino-a circalo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato|

. Criterio 2: impatto economico

Nel corso degll ultimi cinque. anni sono state pronuncnate sentenze della Corte dei Conti a carico d ,
dlpendentl (dmgentl o dipendenti) della PA o son state pronunciate sentenze di risarcimento del danno|
nei confronti della PA per la medesima tlpologla dievento o di tipologie analoghe?

] No;i B

Si=5

punteggio gnato|

Criterio 3: impa&o reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo|:
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2 ..

Si, sulla stampa nazicnale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale =4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il ‘rischio “dell'svento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la|
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario ='2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato|-

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto ‘:




na "Punteggi” son
onalizzati da ogni ente

- E' parzialmente: vmcolato dalla Iegge e da atti ammlmstratlw (regolamentl direttive, circolari) = 2

- :Criteri:

ro esempio,

Criterio 1: discrezion,alﬁé -

Il processo & discrezionale? ™=
No, & del tutto vincolato

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

-{E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamentl direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5 :

punteggio assegnato|"

Criterio 2: rilevanza esterna .

~ |l processo produce effetti direttl all'esterno dell'ammmlstrazmne dl nferlmento?
No, ha come destinatario finale'un ufficio interno = 2 g

Si, il risultato del processo é rlvolto direttamente ad utenti esterm 5

punteggio assegnato

" |Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il comvolglmento di pit ammlmstrazmm (esclusi i}

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pitl di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pitl di cinque amministrazioni = 5

punteggio gnato} =

Criterio 4: valore economico

Qual & I''mpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse| =

di studio) = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato| . =

Criterio 5: frazionabilité del processo

Il risultato finale del processo pub essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita|-

economica- ridotta -che, con5|derate complessivamente, alla fine assicurano Io stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1
Si=5

punteggio assegnato| . :

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controlio applicato sul processo & adeguato a

neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato|

Valore stimato della probabilita - 2,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




= |finoacircail 40% =2 -

Criterio 1: impatto organizzati
Rispetto al totale del'pers o i
svolgere il processo (o1 rocesso di competenza della

quale ‘percentuale di- persondle™e impiegata nel processo? (Se’ i’ processo. coinvolge l'attivita di pi
servizi nellambito della stessa-PA-occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei serviz
coinvolti) T )

Zativa semplice) competent
iell'ambito della singola PA

fino:a circa il 20%7=,1 L

¥ iffinoacircalo 80% =4 . . ..

fino a circa il 60% = 3

“|fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato|.

.|Criterio 2; impatto economico. .

INel corso degli ultimi cinque anni "s'oino state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico d

dipéndenti (dirigenti o dipendqhii)’dgllé"PA‘o sona state pronunciate sentenze di risarcimento del danno|.

‘|net confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnato| :

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulia stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero laj =

posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario =2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato|:.

Valore stimato dell'impatto '

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

292




Criterio 1: discrezionalita

Il processo & disérezionale?
No, & dél'tutta Vincolato = 1 ST : e
. |E parzialm -vincolato dalla legge e da attl ammlnlstrahvn (regolamentl dlrettlve ctrcolan) 2

"|E’ parzialmente Vincolato solo dalla legge =3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, CIrcoIan) 4=
E' altamente discrezionale = 5 - -

— - . ) L ] punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell’ammlnlstrazu)ne di riferimento?

No, ha come-destinatario finale un ufficio inferno =27+ : S =S

S, il nsultato del processo & rivoito direttamente ad utentl esterm 5
- E el - punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piti amministrazioni (esclusi i}
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3

"18i, il processo coinvolge piti di cinque amministrazioni = 5
e o ) ) punteggio assegnato|’

Criterio 4: valore economico .

“|Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1.

Comporia I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non partlcolare rilievo economico (es. borse!: -
di studio) = 3 :

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato|

Criterio 5: frazionabilita del processo .

I risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta: che, considerate complessnvamente alla. fine assicurano lo stesso risultato. (es.
pluralita di affidamenti ridotti)? :

No=1
Si=

punteggio assegnato|.

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a}'
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace =2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato|

Valore stimato della probabilita|

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




fizio (unita organizzativa sel
etenza della PA) nell’ ambito>della;

’dl'personale & implegatf ess0? (Se il processo coinvolgé™ “Tattivita di piti|
serwzn neII ambito._della stessa PA - occorre. riferire. la. percentuale al personale impiegato-nei servizif.

f' no a- cwca,, -20%:=.1:

fino a circa 1 40% = 2 T n e e D

fino a circa il 60% = 3

fino'acirca lo 80% = 4

fino a circa iU 00% =5

punteggio assegnato| .

Criterio 2: impatto economico

Nel corso. degll ultlml cinque anni sono state pronunmate sentenze della Corte dei Conti a carico d
dipendenti (dmgentl o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di nsarcnmento del dann
nei confronti della PA per la mede5|ma tlpologla di evento o di tipologie analoghe? :

No=1
Si=5

punteggio assegnato|:

Criterio 3: impatto reputazionale

evento o eventi analoghi?

_ |Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo|:

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

|8, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

8i; sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato| .

Criterio 4: impatto sull'immagine

posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero laf:

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto|

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

425




-~ |Criterio 2: rilevanza esterna o T

‘Criterio 1: discrezionalita )

II'processo & discrezionale?

o, é del tutto vincolato = 1

E" pamalmente vincolato dalla legge-eda. attl amministrativi- (regolamentl direttive, circolari) = 2

-~ .|E* parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, dlrettlve mrcolan) =

_|E' altamente discrezionale=5 . -

punteggio assegnato|

-l processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

R Si, il risultato del processo ¢ rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

" punteggio assegnato

Crlterlo 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il comvolg|mento di pit amministrazioni (esclusu il

controlll) in fasi successive per il consegmmento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

"8, il processo coinvolge pitl di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato|

Criterio 4: valore economico

Qual & I'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse| .

di studio) = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5
: punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risuitato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita

““{economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano Io stesso risultato (es.

pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato|

Valore stimato della probabilita |

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




ermesso di costruir

|a: svolgere llfprocesso (o la fase del processo-di:competenza della. PA) nelambito .della: smgola PA,

’ comvoltl) R

vquale percentuale di_personale & lmpiegata nel processo‘7 (Se il processo comvolge lattmta di plu

fino a circa il 20% =1

" |fino a circa il 40% = 2 S

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

. - punteggio assegnato|

Criterio 2¢ impatto economico

Nel corso degli- ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di

nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

dipendenti (dlngentl o} dlpendentl) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno

No =1

Si=

punteggio assegnato| "

Crlteno 3: impatto reputaznonale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbllcatl su giornali o r|V|ste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

8i, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato| = |

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'svento: (livello  apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato -

Valore stimato dell'impatto|

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto|




0.esempio,

-~ Criteri

Criterio 1: discrezionalitd
Il processo & discrezionélé'?'“" T

“|No, & del tutto vincolato = 1

- |E" parzialmente vincolato dalla legge e da atti ammlnlstratm (regolamentl dlrettlve circolari) =2 -

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo'da atti amministrativi (regolamentl direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale =5 - - -

- . B punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti dlrettl “allesterno dell’ammmlstrazmne di nfenmento”

‘INo, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

v |84, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio gnato|.

“|Criterio 3: complessita del processo- -

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pitt amministrazioni (esclus: Pbes

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge piti di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato!”

Criterio 4: valore economico

Qual & ''mpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse|:

di studio) = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =5

punteggio assegnato| :

Criterio 5: fraznonablhta del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita | ,

-jeconomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)? -

No =1
Si=5

punteggio assegnato|:: -

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a|:

neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato| :

Valore stimato della probabilita .

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




: ' - =|finoacirca il 20% = 1
-".2:|fino.acirca il 40% =2 -

iterio 1: impatto organizzati

Rispetto al totale del personale a semplice) competent
olgere il processo (o la fa
guale percentualé “di personale

mpi'eg-ata nel proCeéSb7 (Se ilvb'rd{:e “coinvolge l'attivita di pi

mvoltl)

[ambito della singola PA, |

-servizi- nell'ambito della -stessa PA-occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi :

fino a circa il 60% = 3

““Ifino a circa lo 80% = 4

‘Ifinoa circa il 100% =5

‘punteggio assegnato|

Criterio 2: impatto economico LT

- |rief confronti della PA per la mede5|ma tlpologla di evento o di tipologie analoghe?

.= |Nel-corso degli ultimi cnnque annl sono state pronunciate sentenze della: Corte dei Conti a carico di .
- dlpendentl (dirigenti o dipendenti) de!la PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del dannoj:

No=1..

Si=5

punteggio assegnato|

Criterio 3: impafto reputazionale

evento o eventi analoghi?

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo L

No=10

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato].

Criterio 4: impatto sull'immagine

posizione/il ruolo che Feventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la|

a livello di addetto = 1

a'livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnatoj .

Valore stimato dell'impatto] 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,54




Criterio 1: discrezionalita L - .
Il processo & diserezionale? =~ ¢ - T T s
uttovincolato=1 =~ © T

E"'pérzi'alrménté vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari).= 2-

E' parzialmente vincolato solo dallalegge =3 — -
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente-discrezionale = 5

punteggio assegnato

Cnteno 2: nlevanza esterna e T :

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amm;mstraz:one di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno- =2

8i, il risultato del processo € rivolto.direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo -

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

“|8i, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

“|8i, il processo coinvoige pil di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato/

“|Criterio 4: valore economico

Qual & I'impatto economice del processa?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 :
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse |
di studio) = 3 .
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 :
punteggio assegnato|

Criterio 5: frazionabilita del processo

It risultato finale del processo puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta’ che, considerate complessxvamente alla fine assicurano lo stesso. risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)? :

No =1

Si=5

punteggio assegnato|

Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a}
neutralizzare il rischio? -
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato|

Valore stimato della probabilita|

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




sili finanziari, nonché:

o Rispétto al totalg” del 4pe'rsronale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa sem’blice) conmipetente
a svolgeré il"pf()cesso {ola fase'del 'prdcésso di’i:bmpetenza della PA) nell’ ambito della singola PA i

comvoltl) . N

fino a circa |l 20% =1

fino a circa il 40%-= 2 s

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

SR SRS R punteggio assegnato|

Cnterlo 2: |mpatto economico

Nel corso degll ultlml cinque anni sono state pronuncnate sentenze della Corte dei Conti a carico dil
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno .
nei confronti della-PA’ per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? .

No=1

Si=

punteggio assegnato|

Crlteno 3: impatto reputazionale. . :
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbllcatl su glornah o riviste articoli aventl ad oggetto il medesimo} .
evento o eventi analoghi? .

No:=0

Non ne abbiamo memoria = 1

S, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed intermazionale = 5

punteggio assegnato|

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello puo.. “collocarsi il rischio dell'evento” (livello- apicale, intermedio, basso), ovvero la :
posizione/il ruolo che Ieventuale soggetto riveste nel'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzicnario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto|

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Criterio 1: discrezionalitd

Il processo & dlscrezmnale'7

No, & del tutto vmcolato =

E' par2|almente vmcolato dalialegge e da atti ammmlstratlw (regolamentl dlrethve curcolan) 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamentl direttive, cwcolan) 4
_ |E' aitamente discrezionale =5 .

punteggio assegnato ':

Criterio 2: rllevanza esterna

Il processo produce effetti.diretti all'esterno dell'amministrazione di nfenmento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

- |8, il risultato del processo & rivolto dlrettamente ad utenti esterm 5

punteggio assegnato|:

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento d| piu ammlmstrazxom (esclu5| il

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pitl di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pil di cinqgue amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare nhevo economlco (es. borse
di studio) = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato]:

Criterio 5: frazionabilita del processo

= |l risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
- |economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine ‘assicurano lo stesso risultato (es
pluralita di affidamenti ridotti)?

No = 1

Si=5

punteggio assegnato '

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a

neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte =4
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato|

Valore stimato della probabilita|

- 4,00

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




riterio 1: impatto. orgamzzatl

rbanistica generale”

"7 | coinvolti)

“““a-svolgere il processo (o °la fase del processo di competenza della PA)-nell'ambito della singola PA
o #|quale-percentuale -di “personale-&-impiegata nel processo? (Se il processo-coinvolge I'attivita di- pi
: “iservizi nell'ambito della stessa PA ‘occarre riferire la percentuale al- personale impiegato nei servizi|

Rlspetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unlta organlzzatlva semphce) competente .

fino a circa il 20% =1

finoacircail40% =2

fino a circa il 60% = 3

finoacircalo80% =4

] finoacircail 100% =5

= s . . % 7 _ punteggio assegnato

e Criferio 2: impétto econoniico“"

Nel corso degli_ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico d
|dipendenti (dirigenti o dlpendentl) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno|:
nel confronti della PA per la medesima tipclogia di evento o di tipologie analoghe? .

No=1

8i=

5

bunteggio assegnato| T

Criterio 3: lmpatto reputazmnale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su g|omal| o riviste articoli aventi ad oggetto il medesumo
evento o eventi analoghl'?

No =

0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato: - == -

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio delfevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la}
'|posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato| o

Valore stimato dell'impatto e , |

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto ‘7,00‘ l




Criterio 1: discrezionalita

|l processo edisc zu)nale'7
No, @ del tutto vincolato o

E' parzialmente vincolate, dalla legge e da atti ammlnlstratlw (regolamentl direttive, cwcolan) 2 -
E' pamalmente v1ncolato ‘solo dalla Iegge 3 -

E' altamente dlscreZlonaIe 5 e

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo.produce ‘effetti diretti all'esterno dell’ammlnlstrazmne dl nfenmento"t’
No, ha come destinatario finale un ufficio intemo =2 - "= :

Si, il rlsultato del processo € rivolto dlrettamente ad utentl esterm 5

‘punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piii amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge tna sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3

Si, il pfocesso coinvolge piti di cinque amministrazioni = 5

" punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico del processo? ™ ™

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 ! -
Comporta Pattribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato|:

Criterio 5 frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una plurallté di operazioni di entita
econemica ridotta’ che, - considerate complessnvamente alla-fine .assicurano lo stesso nsultato (es
pluralita di affidamenti ndottl)? : -

No=1

Si=

punteggio gnato|

Criterio 6: controlii

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a|
neutralizzare il rischio? o

Si, costituisce un efficace strumento di peutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnhato| ..

Valore stimato della probabilita]

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




PrOVvedim"

Rlspetto al totale del personale lmplegato neI smgolo servizio (unita orgamzzatlva semphce) competente

a svolgéré i-processo (o la fase del processo- di competenza della PA) nell'ambito~della singola PA, |

quale percentuale di“personale & impiegata nel
servizi nell'amblto della stessa PA occorre rlfenre a
coinvolti)” =5 - =

ocesso‘? (Se il processo coinvolge: 'attivita di pitt 'V
percentuale al personale |mp|egato nei servizi|:

fino a circa || 20% =1
fino a circa il 40% = 2

fino a circa iL60% =3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5
- T T e - punteggio assegnat

Crlteno 2 lmpatto economlco

Nel corso degh ultimi cinque anni sono. state pronunctate sentenze della Corte dei Conti a carico di}
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno|-

nei confronti della PA per la medesima tipologia di‘evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnato|"

" |criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

-~|8i,-sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato|- .

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello puo_collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la|

posizionelil ruolo.che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto =1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto;

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto|




